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Kolozsvár, aug. 27. 1866.
(D.) Magyarország tárnokmesterének azon 

nyilatkozata ö Felsége születésnapján a bu­
dai s pesti küldöttséghez, melyben a magyar 
nemzet jogos igényeinek kielégítését helyezi 
biztos kilátásba; a „Morgenpost“ Ilire, hogy 
a Deák-féle közösügyi elaboratum döntő kö­
rökben elfogadtatott; a „Lloyd“ hire, hogy 
egy ministeri tanácskozásban a kabinet s a 
főherczegek véleménye is a magyar alkot- 
mánykérdés kiegyenlítésére pártolólag ütött 
ki: mindezek előtérbe álliták a minisztérium 
kinevezéséről s az országgyűlés közel ösz- 
összehivásáról szóló híreket.

Mondják, hogy az ó conservativekböl 
fog minisztérium kineveztetni, mondják, hogy 
a közép és szélső jobb, mely úgy is ekko- 
rig az országgyűlésen szavazataival össze­
tartott, egyetértve fog minisztériumot alakí­
tani ; sokan aggodalmaskodnak a felett, hogy 
lia a hatalom az ó conservativ aristocraták 
kezén marad, a minisztériummal is ott fo­
gunk állani, a hol állottunk a korlátnokság- 
gal; hírek terjesztetnek, hogy a minisztérium 
kineveztetésével ez az országgyűlést rövid 
időre összehívja, de csak elébe terjeszti pro- 
gramuiját s azonnal el fogja azt megint na­
polni két hónapra, hogy azalatt a megyéket 
restiluálja stb.

A minisztérium kinevezése körül az al­
kotmányos szokás az, hogy azt az ország­
gyűlés többségéből nevezik ki, azon okból, 
mert a kormányon csak azok állhatnak, a kik 
az országgyűlés többségének eszméit képvi­
selik s a szerint is képesek kormányozni.

Nálunk az 1848-diki nagy reformokat, 
melyek azelőtti conservativek s ellenzékiek 
pártliarczainak véget vetettek s az azelőtti 
pártokat oly alakban, a mint voltak, megsem­
misítették — ezen reformokat egy hosszas 
absolutismus követvén, a restitutionál alakult 
vagy alakulandó pártokat nem lehet régibb 
álláspontjaik után megítélni.

Az ó conservativek éppen úgy, mint a 
liberalisták, tartózkodtak úgy a Bach, mint 
a Schmerling-kormány alatt a bivatalviselé- 
sekben részt venni s megszegni alkotmányos 
esküjöket; azokat, a kik ama rendszernek be­
adták derekukat, valamint a liberális, vélemé­
nyünk szerint az ó conservativ-párt sem tartja 
magáénak. 1861-ben az ó conservativek ép­
pen úgy leléptek hivatalaikból, mint a libe­
ralisták ; a passiv ellentállás politikáját teljes 
egyetértéssel s kitartással vitték az ország 
régi párttöredékei, és igy az ó conservativ- 
párt a liberálisokkal egy téren állott, egy 
czélra működött, s Apponyiak, Majláthok ösz- 
szatartottak Deák Ferenczczel a Scbmerling 
rendszerének elejtésére.

A mint az alkotmányos küzdelem újra 
kezdetét vette, az ó-conservativeket nem lát­
tuk egészen egy táborban állani, voltak a 
felsőházban, a kik az 1847-ki Schlendrian 
collegialis rendszerre kívántak visszatérni; 
de a többség ellenkező nézeten volt, s maga 
a tárnokmester is legutóbbi emlékezetes be­
szédjében eléggé kifejezte, hogy a ministeri- 
alis kormányforma mellett van.

A 47-esek és az országgyűlés többsé­
gének nézete közt állott azoknak nézete, 
kiknek élén gróf Apponyi foglalt helyet, s 
kik a ministerialis kormányforma mellett van­
nak, azonban ismerve e tárgyban az udvar 
akkori aggodalmait, a ministerium kinevezé­
sét csak akkor látták kivihetőnek, mikor a 
közösügyek kezelése körül a döntő körök 
meg lesznek nyugtatva. Ez volt fő eltérése 
a szélső jobbnak a közép jobbtól, mert Deák 
pártja a ministerium kinevezését s a jogfoly­
tonosság teljes helyreállítását kívánja, s úgy 
tan meggyőződve, hogy az országgyűlés 
aldig nem hozhat kötelező törvényt, mig az 
oiszág alkotmányos állásába nincs egészen 
viiszahelyezve.

A legújabb események kérdésen kiviil 
lényeges befolyást gyakorolnak Magyarország 
helyzetére. Mióta Austria a Bundból kisza­
kadj a germanisatori törekvéseknek menthe­
tetlenül vége van; a magyarok gyöngitése 
most inkább mint valaha a birodalom gyön­
gitése; s Austria, mely akkor is, midőn 
háta mögött a Bund és egész Németország 
állott, észrevehetőig gyengült a magyarok 
pssBiv ellenállása miatt, ez ellentállást to­

vábbra is többé nem provocalhatja; a korona 
legfőbb, legsürgetőbb érdekévé vált Magyar­
országot megnyugtatni. Es a mióta a 15-ös 
bizottmány munkálata napfényre került, az­
óta azon aggodalmak is elenyésztek, melyek 
miatt a jogfolytonosság tettleges életbelépte­
tését eddig a döntő körökben halogatni jó­
nak látták, a minek természetes következése 
lehet a magyar ministerium, s az országgyű­
lés tevékenységének siető megindítása.

Ha igy oly férfiak lépnek a kormányra, 
kik egykor a conservativokhoz tartoztak, kér­
désen kívül azok közül nem 1847-es töredék 
fog oda lépni, mert ezen töredék kimondott 
egy oly programmot, mely az ország több­
ségének nézetével ellenkezik; s minő arcz- 
czal foglalna el egy ministeri széket oly 
ember, ki 1847 mellett és igy a ministerium 
ellen agitált.

Azonban az egykori conservativ pártból 
igen sokan, sőt a többség a ministerialis 
forma mellett van, s e részben közöttük s 
más bárki közt eltérés nincsen; van azonban 
eltérés a forma alkalmazásában, a mennyiben 
igen sokan a felsöház conservativ tagjai kö­
zül úgy akarták a ministerium fogalmát fel­
állítani, a mint ez van az absolut államok­
ban, azaz, csak felfelé vonatkozó felelősség­
gel, tehát a nemzet parlamentaris joga nélkül.

Ha ily elvekkel akarnának a conserva­
tivek ministeriumot. alkotni, ezen ministerium 
meg nem állhatna, s oly viszály keletkeznék 
közte s a képviselöház közt, mely miatt az 
alkotmány kérdése s ezzel a birodalom bel- 
consolidatioja egy lépést sem haladna elé.

Világos ezekből, hogy nem lehet ma 
ministerium más programmal, mint azzal, a 
melyet Deák állított fel s a többség elfo­
gadott.

Ha e szerint azon mágnások vagy nem 
mágnások ragadják kezökbe a kormányhatal­
mat, a kik régen a conservativekhez tartoz­
tak is, ma nem lehetnek egyebek, mint Deák I 
pártiak, azaz, Deák eszméinek követői, más­
különben a hatalom élén meg nem állhatnak, 
mert Deák pártja az ország legkitűnőbb ka­
pacitásait s a közbizalom legkijelöltebb em­
bereit foglalja magában, ezenkívül általában 
oly higgadt legitim érzésű s mérsékelten 
haladásra törekvő férfiakat, kiknek közvéle­
ménye ellenére egy kormány sem állhatna 
meg a nemzet élén.

Ha tehát az ó-conservativek Deák elvei 
előtt meghajolnak, akkor bennök csak uj és 
erélyes proselitákat nyertek azon elvek, ha 

i pedig csak álszin az, a mely őket ez eszme 
élére látszólag állítja, akkor az álszin az 
alkotmányos élet nyilvánossága előtt lefosz- 
lik, az emberek valódi alakjukban állanak 
a közvélemény előtt, s a képmutatóknak 
hamis állásukról le kell hullaniok.

Mi az elveket tartjuk szemünk előtt, mi 
kívánunk magyar felelős ministeriumot, mely 
a többség elvei szerint kormányozzon. A kik 
ministerekké vállalkoznak, kell nekiök tud- 
niok, hogy állásuktól az alkotmányos felfo­
gás mit követel, tudniok kell, hogy ők csak 
a többség elvei Bzerint kormányozhatnak, és 
igy számot kell vetniük meggyözödésökkel, 
s érezniük, hogy ők a többséggel egyetérte­
nek; és mi részünkről, ha igy a többség 
eszméit magokévá tették, nem vizsgáljuk, 
hogy a leendő ministerek hajdan minő párt­
hoz tartoztak, ma uj pártalakulások vannak; 
s csak azt kívánhatjuk, hogy becsületes, 
kellő képességgel biró, s a többség nézetei 
mellett híven megálló férfiak legyenek azok, 
kik az oly sokáig nélkülöző nemzet vissza- 
vivott alkotmányának szentélyében az elsőbb 
helyeket elfoglalni bátorkodtak.

Éhez képest a mi óhajtásunk az, hogy 
legyen meg törvény által szentesített parla­
mentaris felelős ministeriumunk. E forma 
nem fogja eltűrni sem a képezetlenséget, sem 
a képmutatást, s a nemzet, ha az elvet ki­
vívta, bizonynyal megtalálja embereit.

A mi azon hirt illeti, hogy a ministeri­
um közleni fogja az országgyűléssel pro- 
grammját, s azt azonnal pár hónapra el fogja 
napolni, hogy ezalatt a megyéket restituálja, 
ezen combinatiót nem látjuk valószínűnek.

Az országgyűlés napjai éppen egy ki­
nevezendő minisztériumra nézve lesznek leg­
drágábbak. Sokkal gyorsabban haladnak az 
európai események, hogysem Magyarország

törvényes consolidatiojával késni lehessen. A 
municipiumokat interimaliter az országgyűlés 
folyama alatt éppen úgy restituálhatni, ez 
úgy is csak ideiglenes restitutio lesz, mert 
az országgyűlésnek kell kidolgozni az újabb 
municipalis rendszert, mely által a munici- 
palis élet a felelős minisztérium eszméjével 
öszhangzásba hozatik. Ily ideiglenes szerve­
zésért az országgyűlés bizottmányainak oly 
fontos munkálkodásait nem akadályozhatják, 
s általában egy józan minisztérium sem fog­
hat elnapoláshoz folyamodni, most, midőn a 
birodalom létének biztosítására egy ország­
gyűlésnek minden órája milliókat ér.

A húzás-vonás, halogatás politikája le­
járta magát. Látjuk, hogy Bismark parla­
mentaris utón is mily gyorsan cselekszik, 
ha az austriai vagy magyarországi kormány 
lavirozással, elnapolásokkal akarja magát 
egyensúlyozni a hatalom élén, akkor nem a 
birodalom fenntartására, hanem saját hatalmi 
polcza megtartására törekednék, s egy közel 
álló európai kérdés éppen oly rendezetlenül 
tálálná belügyeinket, mint találta a német 
kérdés.

Mi tehát nem hiszszük, hogy a még nem 
is létező s talán csak combinatioban levő 
minisztérium jelöltjei legelőbb is azon jár- 
tassák eszöket, hogy a képviselőket pusztán 
utaztassák le s föl a vasutakon, s úgy szólva 
hazafi lelkesedésöket az ország által meg 
nem fordított útiköltségek egymásra halmo­
zásával kilankaszthatni képzeljék. Az elna- 
polgatás most, miután vannak képviselők, mi­
nők a esik- és háromszékiek, kik a közle­
kedés hiányai miatt távolabb esnek Pesttől, 
mint Páris vagy London — igen drága mu­
latság a képviselőkre nézve.

Ha komolyan lépik akármely pártárnya- 
lat a hatalom élére, az a nemzet közvélemé­
nyével s képviseletével játékot nem űzhet, 
mert ily játék sokkal hamarább megboszulná 
önmagát, mint az erőszak és absolutizmus.

Éhez képpest mi azt hiszszük, hogy 
csak oly emberek fognak miniszteri tárczát 
vállalni, a kik érzik, hogy a többség elvei 
szerint s attól támogatva foghatnak jó meg- 
győződésök szerint kormányozni; azt is hisz­
szük, hogy egy magyar minisztérium az or­
szággyűlés nélkül egyet sem mozduland, azt 
azonnal összehívja s működését folyvást 
mindaddig vezeti, mig a nemzet képviselete 
meg fogná oldani azon nagy és fontos fel­
adatokat, melyek a restitutio első lépéseit ki­
egészítik alapos és maradandó reformokká. 
Mert a czél az, hogy a nép közvéleménye 
kormányozzon s a dolgok felfordult rendje 
a társadalom s a közélet minden rétegeiben 
helyre legyen állítva, hogy a haza érezhesse 
végre magát szabadnak és bol-dognak.

Pesí, aug. 25-kén, 1866.
A magyar minisztérium kinevezése 

már csak néhány napi, vagy tán csak nehány órai 
távolságra van. Es midőn már már bételjesedve 
látjuk a nemzet kívánalmát s a törvény szavának 
követelményeit, gondolatunkban az experimentatiók 
szerencsétlen éveire pillantva, úgy hiszszük, hogy 
elvégre e lépés a tökéletes meggyőződés 
eredménye és nem folytatása az experimenta­
tiók nyomorult sorozatának. Ha egy év előtt meg­
történt volna e lépés —• bizony bizony sok viszony 
más képpen alakúit volna a teljes hittel állíthatjuk, 
hogy az egész osztrák birodalomra nézve sokkal 
kedvezőbben, mint közelebbről történt !

Hogy az országgyűlés pártárnyalatai közül, 
melyiknek jut a szerencse ö Felsége bizalma által 
a felelős kormányra állíttatni — ez jelenleg csak 
másodrangu kérdés — mi örömmel fogjuk idvezelni 
a független felelős magyar minisztériu­
mot, feltéve, hogy az országgyűlés többségének 
szellemében fogja megkezdeni pályáját, s tettei ál­
tal igyekezni fog nemcsak az országgyűlésen több­
séget szerezni, hanem Magyarország minden népei­
nek rokonszenvét, jó akaratát és segítségét a nagy 
munka végrehajtására kiérdemelni.

A lapok b. Sennyei Pált nevezik minister- 
elnöknek, kik legyenek azonban társai, még eddig 
nem tudatik. Mondják azt is, hogy Majláth kan- 
czellár visszavonul, s eddigi szolgálatai jutalmául 
tárcza nélküli, birodalmi ministerré neveztetik ki

Városunk a bolt idény daczára elég élénk. 
0 Felsége a királyné s a trónörökös jelenléte sok 
idegent tart Budapesten, és az országgyűlés tagjai 

közül is még mindig többen vaunak körünkben. 
Jelenleg vásár lévén, sok idegen kereskedő jött a 
nyugat-európai városokból. És a mi eddig szokat- 
lrn volt, nagyobb vendéglőink telve vannak oláh­
országi vendégekkel. Floreseo, Bibesco, Kantaku- 
zeno s más családok számosán tartózkodnak itt, a 
kik részint a cbolera elöl menekültek, részint mint 
az előbbi oláh kormány hívei, egy kis ideig tartó 
félrevonulással áldoznak a múltnak s eszközölnek 
feledtetést a jövőre nézve. Különösen feltűnők szép 
hölgyeik. Egyébiránt mindenütt nagy szívességgel, 
mondhatni kitüntetéssel fogadják őket, s ök a pesti 
mulatással teljesen meg vannak elégedve.

Színházi viszonyainkkal ismeretes körökben 
örömmel értesültek, hogy a kolozsvári színház igaz­
gatóságát Fehérvári nyerte el, ö nagyon jó hír­
ben álló, ismert egyéniség — minek egyik bizony­
sága, hogy hirdetésére számosán jelentkeznek, kik 
hozzá kívánnak csatlakozni. Teljes reményünk van, 
hogy a jövő igazolni fogja Fehérváriba helyzeti bi­
zalmunkat; mihez természetesen a választmány eré­
lyes, figyelmes s jóakaratu hozzájárulása is kíván­
tatik.

Pár nap óta szép időnk jár, s az esőzések 
szűnni kezdettek. Isten velünk a viszontlátásig.

R. L.

Magyarország föország.
Azt Írja a „Pesti Naplódban gróf Hunyadi 

László, miképp Gencz Fridrich meg Müller János 
azt irták volt 1805-ben, hogy „Magyarországnak 
kell főországnak s Budapestnek fővárosnak lennie, 
a magyar alkotmányt reformálni kell, s kiterjesz­
teni az egész monarchiára!“

Megköszönném én ezt a tanácsot, ha magyar 
ember adta volna, de miután Gencz meg Müller 
adták, nem hiszek én nekiök; valaminek kellett 
akkor is lappangania ezen tanács alatt, s valami­
nek kell jövőben is lappangani.

Központja legyen Magyarország a birodalom­
nak ; de hisz akkor nem szabad annak határaiból 
egy talpalatnyit is elvesztenie, vagy pedig előbb 
le kellene az ellenségnek gyutüpuskáznia a leg­
utolsó magyart, s igy szépen mind elvesznénk.

Ha Budapest válnék a birodalom fővárosává, 
képes volna-e azon város oly cosmopolita állás­
pontra emelkedni, mint tette azt Bécs éppen most, 
midőn a poroszok fenyegették, s magát neutrális 
városnak kívánta declaráltatni, holott akkor, mikor 
Bach és Schmerling a birodalom kincseit bordaták 
össze azon városba, akkor az magát a birodalom 
szivének nevezte.

Mekkora felvirágzást nyert Bécs a mostani 
uralkodó Felség alatt! Egy monarcbának, ki Pes­
tet igy felvirágoztatná, oly terhes napjaiban Pest 
nagy urai arany öveiket, delnői bogiáraikat, s por­
fiai ezüst karikagyűrűiket raknák lábaihoz, s a 
pamlagokból és siffonerekböl torlaszokat raknának 
az utczára, s az ellenségnek úgy állanának ellent, 
a mint egy magyar főváros becsületéhez illik.

Ha Pest lenne a központi főváros, most a 
porosz, majd a frauezia, majd a muszka bombár- 
dirozná össze, mert ö nem dugná össze kezeit az 
előretörő ellenség előtt, hanem elkövetne mindent, 
hogy ellenkézre ne kerüljön.

A mennyi felöl mi fenyegetve vagyunk, el 
kellene nekünk pusztulnunk az egymást érő hábo­
rúk miatt. Jóbb igy a némettel, mert ö megkíméli 
a magyar vérét is, a magáé mellett.

A mi pedig a magyar alkotmányt illeti, jó 
az a magyarnak, nem kívánjuk mi azt a németek­
re tukmálni. A töiiöttkáposzta s a magyar alkot­
mány egy konyhán teremnek, mert hisz azt mondja 
Mentovicb, hogy az ember úgy gondolkozik, a hogy 
táplálkozik. Igaz is ez, innen van, hogy'a töltött­
káposztán hízott falusi nemes ember leghívebb 
mindig az alkotmányhoz, 8 az opportunitás politi­
kájának nem szokott engedni, mint a melyet régen 
elopportunuskodta volna egész alkotmányát. Ebben 
mások hajlékonyak, a kik nem töltöttkáposztán 
nőttek fel.

Tehát nem osztom sem Gencz, sem Müller 
ur nézeteit. Magyarország ne legyen semmie más­
nak, se központja, se járuléka, legyen ő maga a 
mi, éljen a maga emberségéből, legyen bajtársa 
Austriának mindaddig, mig marad ebből valami, 
s ba semmi sem maradna belőle, a mitől az ég 
óvja, de akkor is lesz Magyarország, a mi volt 
egy szép kis királyság, s ö Felsége lenne magyar 
király, és pedig lehetne éppen oly dicső és hatal­
mas király, a mioö volt Mátyás vagy Nagy Lajos 
az Úristen és Magyarország kegyelméből.

Magyarország csak úgy erős, ba magyar or­
szág, ha ő hatalmát tovább terjesztené ki, ha ö 
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Aastriát, Morvát, Csehországot atb. magába akarná 
olvasztani, épp úgy összerontaná magát, mint ösz- 
szeroutotta Schmerling Anstriát azáltal, hogy Ma­
gyarországot bele akarta olvasztani.

Én középbirtoku falusi nemes ember vagyok, 
s az én fundus instrnctusommal jól megmivelve 
földemet, meg tudok a magam zsíromba főni, s nem 
szorulok másokra, csak ők is ne szorulnának reám; 
ellenben ha nekem adnák azon uradalmat, mely bir­
tokom mellett fekszik, saját erőmmel mivelni nem 
tudnám, adósságainak kamatait nem győzném, s 
azon venném észre magam, hogy a roszszul kezelt 
nagybirtok terhei miatt a magamét is elvesztettem.

A politikában sem kell ennél több bölcseség. 
Éljen minden ország a maga emberségéből, s csak 
akkor terjeszkedjék tovább, mikor már nem férhet 
meg a maga bőrében. Lám a poroszok úgy tettek, 
egyik király gyűjtötte a pénzt, a másik király fej­
lesztette a katonai szellemet, a harmadik a művelt­
séget és tudományt. Egyszer mikor aztán jól meg­
erősödött, mikor több fundus instructusa lett, mint 
a mi neki kellett, akkor neki iramodott s oda fog­
lalt magához még egy Poroszországnyit.

Hol állunk mi attól, nekünk lehet hadügy - 
ministerünk, de ifjúságunk sok nehéz csatán meg­
gyérült, hadvezéreink. ... az Isten tndja, mi lett 
belőlük; nem fejlődhettünk e részben, mert hisz 
nem rég az OBztrák katonai lap egész világ előtt 
bevallotta, hogy az osztrák hadseregben a hadnagy­
tól elkezdve a tábornagyig minden tiszt német volt, 
következőleg a magyar csak köz baka lehetett. 
Lehet pénztigyministerünk is, de hol a pénz? A 
fecske elvitte.

Az kell tehát nekünk, hogy adják vissza al­
kotmányunkat s hagyjanak békét nekünk, mig vér- 
és pénzhiányunkat vagy 30 esztendő alatt kiépül 
jük... Akkor aztán, ha a magyar még egyszer az 
lesz, a mi volt, vagyonos és szabad, akkor meg 
tndja védeni ö maga a birodalom közös határait 
úgy, a hogy a pragmatika sanetioban elvállalta; 
hanem ha akár minket olvasztanak máBba, akár 
mást belénk, már biz akkor feküdjünk le, s mondja 
más felettünk, hogy Magyarország volt, de már nincs. 

Falusi diplomata. *)

Észrevételek az észrevételekre. 
(Hol tanácsosb és igy helyesebb az er­
döszöket neveltetni Selmeezene vagy 
Ausseeban és olyanokat-e, kik valamely 

főiskolát végeztek?)
(Folytatása és végej

Azon állításunkra, hogy az al reáliskolát vég­
zett ifjak nincsenek oda fejlődve, hogy az erdöszet 
szaktudományait megértsék, azt kérdik tölünk : „hát 
mi oknál fogva törekszünk reáliskolák felállítására?“ 
E kérdésben és a között, mit mi mondtunk, legki­
sebb öszhangzat sincs, vagy nem éppen azt mond- 
tnk-e, hogy a fel reáliskolát végzettek lehetnek 
annyira fejlettek; avagy tájékozott ur azt hiszi, 
hogy mind al-reáliskolák felállítására törekszünk ? 
Bizony ekkor nagy sötétségben van a magyar tan­
ügy jelen állásáról, arról fogalommal sem bírván, 
hiszen annak fölkentjei nem azon törekednek, hogv 
a reáliskolákat szaporítsák, hanem ellenkezőleg ép­
pen azon, hogy reál-gymnasiumokat állítsanak : t. i. 
oly tanintézeteket, hol.a bumanistikai tudományo­
kat nem tanítják túlnyomóan a technikaiak felett, 
és megfordítva, mint a milyent egyet a jövő tan­
évben az örökös tartományokban meg is nyitanak.

A reáliskolákra olyan nagy súlyt fektetni lát­
szik ; hát azt nem tudja-e, hogy az élet számára a 
gymnasiumok a technikai pályákon is több jelest 
adnak, mint a reáliskolák, s hogy valamennyi ma­
gasabb rangú technikai tanintézet tanárai azt mond­
ják: bárcsak növendékeinket mind a gymnasiumok- 
ból nyerhetnök. Hosszasan lehetne még e tárgyat 
fejtegetni, hogy miért, de mivel egészen nem tar­
tozik a dologhoz, elmellözzük és oda térünk, mi­
dőn a tájékozott t. ur azt mondja, hogy helyeseb­
ben is volna alólról felfelé épitni, e részben a kül­
földtől tanulni, mert akkor gyakorlott erdŐBzeink 
nemcsak értenék a dolgot, de meg is tudnák csi­
nálni; hát az, a kinek szinte oly gyakorlati esze 
van s miveltebb, illetőleg tudományosabb ismereltt 
lévén és a dolgot igy jobban is megértheti, vala­
mint tevékeny szellemével teremteni is tud, váljon 
nem jobban is megcsinálhatja-e? vagy irjuk-e még 
azt is, hogy a közönséges gyakorlati emberek az 
ipar-, gazdászat- és tudományoknak soha semmi­
nemű ágát előbbre nem vitték, hanem igen azok, 
kik alapos elméleti ismerettel és szükséges gyakor­
lattal is bírtak, azért tehát ilyen értelemben épít­
sünk alulról. Azt mondja tájékozott ur, hogy úgy 
nevelhetnök az erdöszöket, mint a Harcz-vidékén, 
igen bizony, de ne feledje, hogy azok, kiket ön 
ért, szintúgy csak végrehajtók, kik helyett más 
gondolkozik, s hogy egy országnak szem előtt kell 
tartani, miképp nemcsak hasznavehetö, de kitűnő 
egyént is neveltessen; de tanuljunk a külföldtől és 
lássuk, mit mond erre Németország?

Hogy az erdöszet legelsőbb, legkitűnőbb egyé­
neit Németország adta, kétségtelenül igaz, mint pl. 
Hundeshagen, Cotta, báró Berg, Dr. Pfeil, Dr. Nör

•) „Olcsó és jó közlekedés“ czimü czikkom végén, vagy 
rósz írásom, vagy sajtóhiba miatt egy enyelg tételem gunynyá ; 
változott, o mondatban: „Magyarországnak annyi a tudós pro­
letárja,“ e legutolsó bzó e helyett állván„tudós proká- 
tora.“ Kérném ezt úgy ki igazítani, nehogy majd a valódi . 
diplomaták míg apprehendáljanak a talmi diplomatára. j

dlinger, Dr. Stnmpf, Dr. Hartig s Dr. Heyer, ki 
ugyanazon egyetemen philosophiát és erdőszetet 
tanít, a mellett, hogy egyszersmind erdőmester is 
—és a többi; de tán csak nem hiszi, hogy a bölcse­
lem és államtudományok e tudorai és az exact 
tudományok avatottjai mind al-reáliskolákból kerül­
tek ki? kövessük tehát a külföldet és neveljünk 
ilyen Európa és világhírű embereket; — de men­
jünk tovább és lássuk mit kívánnak Francziaor- 
szágban attól, ki a Nancy i erdöszeti tanintézetbe 
akar lépni: először is a felvételi vizsgát olyannak 
engedik meg, ki a 18 évet elérie, de a 24-et meg 
nem haladta, a vizsgánál pedig a következő tár­
gyakat követik: MatheBÍs, mértani-felvétel, termé­
szettan, vegytan, cosmograpbia, géptan, természet­
rajz, németnyelv, földrajz, történelem és rajzolás; 
s mindezt az 1863. január 16 ról kelt császári ren­
delet értelmében oly terjedelemben, hogy az inté­
zeti előadások csupán csak a szaktudományokra 
szorittathassanak, a segédtudományok átalános is­
merete föltételezve lévén, e szerint tehát világos, 
hogy a mértani felvételen kívül is, ha többet nem, 
de legalább annyit mindenesetre követelnek ott is, 
mennyit a mi gymnasiumot végzett ifjaink tudhat­
nak, s hogy a gyakorlatot az akadémiai cursns 
végzése után tartják ezéiszerünek megszereztetui. 
Ha nem ismerték volna el, hogy ez igy helyesebb, 
bizonyára nem tették volna, kövessük azért a kül­
földet; de tudja-e, hogy még Muszkaországban is 
Pétervárt csupán az erdöszet mérnöki szakára 3 
évet szentelnek s két évet a többi tanulmányokra, 
— ennyit ebből, hogy tájékozott ur magát jobban 
tájékozza.

Tekintsük meg még, hogy mit olvashatunk 
azon folyóiratban, melyet tudósító ur bizonyságul 
idézett: „A tanításnak tudományosnak kellene len­
ni (tessék) és az egész erdöszeti igazgatást tár­
gyalni, — másfelől azonban ennek ellenére lehető 
legtöbb betanításra (Abrichtung), tapasztalatra és 
megszorításra törnek, megtagadták a szükséges tu­
dományos segélyt (látja kérem?) a mérnöki tudo­
mányok és igazgatói szabályok előadásán e v i c z- 
k éltek és a tanfolyamot oly rövidre szánták, 
melyben a kitűzött szakokat előadni lehet ugyan, 
de azokat a középtálentomu ifjak meg nem emészt­
hetik.“ Mellékesen azt kérdjük: jót áll-e tájékozott 
ur, hogy az al-reáliskolából vagy algymnasiumból 
nem közép, de kitűnő tálentomu ifjak küldetnek, 
kik az általános tapasztalat ellenére is azon tano­
kat megérthessék? Még ha meg lehetne is enged­
ni , hogy Ausseeba küldjünk tanulókat országos 
költségen, nemsokkal tanácsosabb volna-e főiskolát 
végzetteket küldeni, kik az előadás hiányait ön 
szorgalom által pótolhatnák, a mint azt azon iskola 
programmja is mondja.

Továbbá olvashatjuk: „Szánalmas féltu- 
dákosság tehát, melyben mindkét egy­
leti iskoláink sinlenek (t. i. az ausseei és 
weiswasseri). Az erdösznek — végrehajtó erdész, 
igen sokat tanítanak a magasabb szolgálat jelölt­
jeinek (tehát az intézö-erdöszöknek) igen keve­
set, s midőn arra törekesznek, hogy mindkét irány­
ban eleget tegyenek, a várakozásnak egy oldalról 
sem felelnek meg.“

Továbbá ugyanezt: „Fájdalom ugyan, hogy 
a selmeczi és mariabrunni államintézetek szintén 
ez irányban szenvednek, ez azonban nem bizonyítja, 
hogy a hiány nincs meg,“ ime igy nyilatkozik évek­
kel előbb egy kitűnő osztrák erdösz, de miért nem 
tájékozta magát a t. tudósító ur arról is, mikép 
azon idő óta, hogy e nyilatkozat történt, a selme­
czi akadémia lényeges reformon mén át, s tehát a 
megjegyzés erre nézve ma nem áll, de igenis áll 
az ausseeira, hol semmi változás nem történt, s 
melynek egyik szaktanára is a széptehetségü s még 
fiatal Wegscheider a múlt évben meghalt, helyét 
pedig csak supleáltatják úgy, a hogy lehet és a 
hogy telik; mig a mariabrunni intézetre nézve a 
lényeges változás, mint előbb is irtuk, küszöbön áll. 
Hát tudja-e még tájékozott ur azt is, hogy az ál­
lamvaspályák hivatali főnöke (már pedig ez tekin­
télyes ember) Chlubna ur szintén igy nyilatkozott 
e tárgyban: „az ilyen provincziális erdöszeti isko­
lák csak féltudákos erdöszeti proletariátust nevelnek?“

Még egy kis adat arra, hogy Ausseet még 
sem lehet erőltetés nélkül Selmeczhez hasonlítani, 
Azon idők óta, hogy az aussei iskola áll még, ed- 
digelö benne csupán egyetlen egy erdélyi ifjú 
végzett, Magyarországból csupán kettő, tehát 14 
éven át összesen 3 (ezt az intézet hozzánk jött je­
lentése után Írhatjuk), mig Morva-, Szilézia- és 
Csehországokból minden évben 4—5 és néha 10 
itju is van Selmeczen erdőszetet hallgatni, tehát 
addig, mig Magyarország- és Erdélyből Ausseeban 
összesen 3 volt, azon idő alatt azokból a tartomá­
nyokból, melyek számára az ausseei és wiswasseri 
iskolák alapitvák, legalább is 20 szór annyi, kiket 
valószínűleg saját hazájukból nem küldenének ki, 
ha tudnák, hogy otthon, ha nem is jobban, de leg­
alább úgy tanítanak, mint Selmeczen és mennyien 
mennek még Mariabrunnba is. És még egy keve­
set: minthogy tehát az intézet jelentése szerint ott 
eddigelö csupán egyetlen olyan ifjú volt, ki magát 
erdélyinek íratta (mert azt nem akarjuk hinni, hogy 
olyan is lehetett, ki szégyelte volna erdélyi szüle­
tését bevallani) kérdhetjük, mert ön kényszeritett, 
hogy volt-a alapja a pályázati hirdetésben ezen ki­
fejezés használatának a szokott alaposság- és elő- 
leges körültekintés után, „mely szerint ezen ország­

ból a morvaországi ausseei intézetbe bizonyos szá­
mú erdélyi ifjak küldettek,“ hiszen ha még eddig­
elö csak egy volt ott, akkor nem szabadna Írni 
„bizonyos számú ifjak;“ ba pedig áll a ki­
fejezés, hogy többen voltak ott, — mit körülbelül 
lehet hinni, mert e részben a kormányszék korábbi 
positiv alapon a tárgy egész terjedelmében alapos 
meggyőződést és kimerítő tájékozást szerezhetett a 
szebeni b. e. helytartóság fascikuiusaiból, akkor 
csakugyan nem történt-e az, hogy Erdély országos 
költségén a szegény adózó néptől fizetett pénzből 
nem is erdélyi ifjak taníttattak légyen; mi csak­
ugyan mind annál is jellemzőbb lenne, mit ön fel­
hozott, hiszen ki sem gondolhatja, hogy hasznosabb 
leendett valamely csehországi Büchsenspannert pá­
lyára segíteni, mint saját édes gyermekeinket, kik 
úgy is a nagyvilágtól majdnem el vannak zárva— 
ezért irtuk volt mi a múltkor csupán zárjclben, „ba 
már csakugyan erdélyiek küldettek.“

Még van egy kérdésünk, ezt pedig hazánk­
nak fögymna8iumot vagy fő-reáliskolát végzett vagy 
végzendő tanuló ifjúinak érdekében: hát biszi-e tá­
jékozott ur, hogy azon erdélyi magyar gymnasiu­
mok növendékei, kik a 4 dik gymn. osztályt vagy 
3-dik reálclassist végzik, úgy tudhassanak németül, 
hogy valamely németnyelven tartott tudományos 
előadást megérthessenek? és ezt is bátran az er­
délyi összes t. tanári kar ítélete alá bocsátjuk, nem 
mondjuk ugyan, hogy a sors áldása folytán kivé­
teles eset nem lehetne, de a jó nagy többség bi­
zonyára nem képes és e miatt igen sok nem is 
pályáznék, miért a történhetnék, hogy az országos 
segélyben csupán a szász atyafiak fiai részesülhet­
nének, lehet, Hogy a hiány miatt még kevésbé mél­
tóak, mint a mieink, mint a kiknek e nyelv anya­
nyelvűk. Már pedig a méltányosság is azt hozná 
magával, hogy négy közül legalább kettő a magya­
rok és székelyek közül neveltessék, ezek pedig va­
lószínűleg csak akkor vállalkoznak a németnyelv- 
beni tanulásrs, ha gymnasiumot vagy fö-reáiiskolát 
végeztek.

Mi azt mondottuk volt nyilatkozatunkban, hogy 
azon ifjak, kik az algymnasiumból vagy al-reális- 
kolából küldetnek az erdöszetre, nem képesek an­
nak tanait megérteni, lássuk még mikint nyilatko­
zik e tárgyban egyik erdöszeti tekintély az „Er­
döszeti Lapok“-ban: „A középiskolákból kikerült 
egyének többnyire elbizakodott féltudósok, sem 
gyakorlati erdökezelök (látja kérem?) sem tudomá­
nyosan miveit erdőszök, hanem az erdőre nézve 
veszélyes (és ön valami boldogítónak tartja!) fel- 
fuvalkodott uracsok szoktak lenni, kik talán min­
dent jobban ismernek, mint az erdő természetét, 
mihez csak érett elmebeli tehetséggel és 
alapos tudományos képzettséggel föl­
fegyverkezve, komoly igyekezettel jut­
hatni.“

„De miként is lehetne várni oly fia­
tal embertől, ki 14 éves korában az a 1- 
gymnasiumot vagy al-reáltanodát végez­
ve az erdöszeti középiskolába lép, hogy 
az erdöszeti tudomány legegyszerűbb 
tanát is alaposan felfoghatná; már ez 
fiatal koránál fogva is lehetetlen; vagy 
várjon mig 18 éves lesz, de hol töltse ezen 4 évi 
időközt? — erre azt felelhetné Valaki (mit a tájé­
kozatlan tájékozott), hogy legczélszerübben az er 
döbeni praxissal! ne ámítsuk magunkat; jól ismer­
jük a fiatal emberi természet gyengéit, tiz közül 
bizonyosan kilenczen az erdöbeni kóborlással, va- 
dászgatással, henyéléssel és mindenféle rósz szo­
kások és csintalanságok elsajátításával, melyre a 
dologtalanság elég alkalmat ad, s melyre a fiatal 
ember elég hajlammal bir — töltenék el az időt, 
elfelejtenék még azon keveset is, mit az iskolában 
tanultak (ime mire vezetne az ön szerinti építés 
alólról felfelé!) s elszokva minden munkától, tanu­
lástól, fegyelemtől, egész életökre megromolva jö- 
nének a szakiskolába, melyet ki-nem elégítő és 
félszeg képzettségöknél fogva minden jóra való 
eredmény nélkül tanáraik boszuságára s jövendő­
beli urok s a haza kárára (igazunk volt-e?) usz- 
nák át.“

„Ne mondja azt senki, hogy e bajon azáltal 
lehet Begiteni, hogy a fiatalokat az érintett időközre 
oly . erdöszökhöz kell adui, kik elég képességgel 
bírnak őket a fiatal kor azon káros kinövéseitől 
megóva, gyakorlatilag és elméletileg a szaktudo­
mányok sikeres hallgatására előkészíteni, mert tud­
juk, hogy a legképesebb erdőszök közül is kevés- 

I nek van hivatása, kedve és hivatalos foglalatossá- 
! gai közt ideje, az ilyesféle többnyire háládatlan ne 

velőssel bajlódni; de különben is lehetetlen 2, 3 
I vagy 4 éven át, az erdővédelem, az irtásnáli fel­

ügyelet, fa- és vágás-kijelölésnél s az irodában a 
fiatalt úgy elfoglalni, hogy annak egy részt ne le­
gyen alkalma a nevezett hibákba esni; más részt 
pedig, hogy a folytonos egyforma, talán fárasztó, 
de mindenesetre lélekölö gépies foglalkoztatás ne 
költsön benne ellenszenvet az erdő iránt, melynek 
egész életét és minden tehetségét kedvvel kell szen­
telnie, hogy önmaga megelégedésére és ura 
hasznára tölthesse be jövendőbeli állomását.“

„De ha már testi foglalkoztatása a fiatal em­
bernek a gondolt módon annyi nehézségekkel jár, 
hogy lehetend a fiatal lelkét czélszerü táplálékkal 
ellátni, elméjét tovább művelni és a szaktudomá­
nyok sikeres tanulására előkészíteni.“

„Mindenki egyet íog velünk érteni arra nézve, 

hogy a 14—18 éves fiatal fogékony kor kiválólag 
a tanulás és nem a gyakorlat ideje (mint ezt tájé­
kozott oly bölcsen bittel); nem lehet tehát czél- 
szerűbbet ajánlani, minthogy a jövendőbeli erdösz 
fiatal korát egész 18 dik évig az általános és elő­
készítő tudományok tanulásával az iskolában töltse, 
8 úgy lépjen a szakiskolába; és pedig mivel kora 
és előképzettsége megengedi, nem a közép, hanem 
a főiskolába, nem igényelvéo ez több időt és költ­
séget, mint amaz, nyújtván pedig -alapos szakkép­
zettséget és a gyakorlat terén megbecsülhet- 
len előnyöket.“

Továbbá: „Meg vagyunk győződve, hogy 
nemcsak szaktársaink, banem összes hazánkfiainak 
nézetével találkozunk, ha azon kivánatunk fejezzük 
ki, hogy felállítandó mező- és erdögazdászati isko­
láinkból ne csak mütanilag képzett gazdákat és 
erdöszöket, hanem általános műveltségű szakembe­
reket nyerjünk, azaz: ne képezzünk tecnikusokat az 
ember róvására, s ne feledjük, hogy ügyes gya­
korlati szakembereket (érti-e kérem?) csak azon 
észszerű nevelési rendszer mellett nyerhetünk, mely­
nél a szakbeli oktatást az általános emberi kifejlő­
dés és művelődés megelőzi, mert mint mondani 
szokták: hogy valaki okos erdösz vagy 
gazda lehessen, előbb okos embernek 
kell lennie; ebez pedig legalább az em­
beri tudományok legfontosbjaiból a leg­
inkább tudni méltóknak ösmerete szük­
séges. így az emberre nézve általánosan szüksé­
ges : az anyanyelv tökéletes bírásán kívül még leg­
alább egy idegen élő nyelv és a latin-nyelv ösme­
rete; továbbá: hittan, természetrajz, földleírás, tör­
ténelem, mennyiségtan, természettan, bölcsészet és 
rajz; a ki ezen emberhez méltó ismeretek körében 
aranytalauul járatlan, lehet az tudós, technikus 
vagy bármi, de valóban müveit ember nem lehet.“

Végül midőn mindezt részletezve okadatolná, 
tanácsát következő szavakban végzi: „Miután ezek­
ben a leendő erdösz szükséges előképzettségét ok- 
adatolva vázoltuk volna, azon kérdés merül fel, 
hogy hol vegyék ifjaink ezen előképzettséget? — 
nincs mit válogatnunk! a felsögymnasiumokban. 
Ámbár ezeknek tanterve és rendszerére nézve is 
lenne több kívánni valónk, de miután ezekben a 
humanistikus tudományokon kivül a reális tudomá­
nyok is meglehetősen képviselve vaunak; azon ki- 
vánatunkat fejezzük ki: bár ifjaink, kik az 
erdöszetre szánják magukat, mindfelsö- 
gymnasiumokban nyernék elöképzettsé- 
göket.“ E véleményt osztja a magyarországi gaz­
dák egyik kitünően praktikus és tudományos tekin­
télye Hideghethy ur s még többeket is nevezhet­
nénk meg, kik e meggyőződésben vannak, vagy 
ba nem igy van, miért fogadta volna el a magy. 
gazd. egylet az erdészeti törvényjavaslat általunk 
felhozott részét? — ítélje meg már most a t. ol­
vasó, hogy váljon ki akarta a közvéleményt félre­
vezetni?

Végül minthogy a tárgyat, mennyire e lapok 
már is mértéken túl igénybe vett tere engedhette, 
teljesen kifejtettnek tartjuk, s miután a közlőitek­
ből azt is világosan megérthetni, hogy miért taná­
csosb és igy helyesebb tanulóinkat Selmeczre vagy 
Máriabrunnba is küldeni mint Ausseeba, sőt orszá­
gos tekintélyek után azt is bebizonyitottnak tartjuk, 
hogy miért helyesebb és igy szükségesb felgymna- 
siumot vagy felreáliskolát végzett ifjakat neveltetni, 
>gy “gy hiszszük, hogy azok számára, kik magu­
kat tájékozni tudják, felesleges volna a dolgot to­
vább folytatnunk, de el nem mulaszthatjuk még 
azt se, hogy azon leendő fiatal szaktársainknak, 
kik komoly czéllal akarnak az erdöszetre lépni, s 
kiknek szándékuk pályázni, lelkiismeretünk nyu­
galmával s javukat őszintén óhajtva saját érdekük­
ben meg ne mondjuk, hogy inkább elégedjenek 
meg Selmeczen 300 írttal mintsem 600-al Ausseeba 
menjenek!

De ha még most is akadna tanuló, ki el mer­
né mondani, hogy inkább van kedve Ausseeba 
menni, feltéve, hogy főiskolát végzett, erre csak 
azt válaszoljuk, hogy annak a tanulás nem lehet 
komoly szándéka, s ezért kár reá a pénzt veszte­
getni, s ha még szülő és gyámnok is találkoznék, 
ki tehetséges neveltjét oda akarná küldeni, erre is 
csak annyit mondunk, hogy azok számára szándé­
kunkban sem volt írni, mert olyanoknak hasztalan 
bizonyítaná az ember azt is, hogy a viz le- és nem 
felfelé folyik, és hogy a nap nem nyugaton kél fel.

Bátrak vagyunk azonban az egész ügyet a 
tks gazdasági-egyletnek, mint olyannak, kinek kő 
réhez tartozik, s ki e részben hathatós szavánd 
fogva döntő befolyással lehet, újból is, a tárgy sü'- 
gösségének tekintetbe vételével becseB figyelmeié 
ajánlani, mert bizonyára eléggé méltó, komoly és 
fontos arra, hogy azt kiérdemelje.

Utoljára pedig tájékozatlan tájékozott unak 
a magyar erdöszet érdekében meleg köszönetetsza- 
vazunk azért, hogy alkalmat adott mindazt mit 
elmondottunk, az erdélyi közönség előtt is elnond- 
hatni.

Pozsony, augustus 18-án, 1866.
Bedő Albert, 

a magyar erdöszeti-egylet átkára.

Levelezés.
Brassó, aug. 21. 186L

(A brassói hangulat s a „Gazetta“) 
Városunkban a közhangulat tán eoba sem volt mer- 

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



417

Békeltebb, egyöntetűbb s loyalisabb a haza és feje­
delem iránt, mint éppen a jelen válságos időkben.

Még a szomorú emlékezetű sadowai ütközet 
sem hangolta le nálunk annyira az egyes polgárok 
kedélyét, mint mikép ez netalán tán megtörténhe­
tett jnlius 3 dika után a telivér centralisták, büro­
kraták s isten tudja még miféle rábulisták vérző 
kebelében.

Hogy a birodalom jelen szerencsétlen Borsa 
iránt ne viseltetnénk igaz honfi részvéttel — az ta- 
gadbatlan; hisz még a legelbizakodtabb dualista 
vagy liberalista sem csaphatja kezét örömébe ösz- 
sze oly általános falum felett, melyből ngyiB kinek- 
kinek ki fog jutni nemsokára saját osztályrésze 
kisebb nagyobb mértékben a maga módja szerint.

De hogy, miként sirály madár a vészt, előre 
hirdessük Austriának végpusztulását, mit helytelenül 
rágjon sokan tettek a szűkkeblűnk közül, vagy 
pedig hogy tört, keresztet dobáljunk azon eshető­
ség fölébe, mintha az összbirodalom többé soha oly 
hatalmas és fényes nem lehet, milyen hajdanában 
vala; ezt nem teszszük és nem is tehetjük, mert 
akkor városunk közérzületével kellene ellentétbe jö- 
nünk, mely tűrni tanult ugyan, de csüggedni még 
nem a politikában.

Brassó, mint szász város, soha sem űzött oly 
politikát öntudatilag, mely akár a birodalomra, akár 
a hazára kártékonyán hatott volna hatályához mér­
ten; az előbbire nézt ezért nem tévé azt, mert lo- 
yalitása s hazafisága nem eugedé, s az utóbbira 
nézve pedig azért nem, mivel szabadelvű lévén, 
mindig becsülni s tisztelni tudta ősi törvényeinket, 
s ebből kiindulva a magyar szent korona birodal­
mának integritását, meggyőződvén ugyanis arról, 
hogy csakis ilyetén lebet igazán boldog a haza s 
benne a „fundus regina“ territóriuma.

Ha a Bach- vagy a Schmerling féle experi- 
mentaló korszak valóban képes lett volna városunk 
közérzületére saját érzelmeit amalgamisalni rá a 
végből, hogy itt is egy oly párt vergődjön állandó 
túlsúlyra, mely szüntelen „reichsrathok“-felö űzze 
gravitáiásait, úgy bizonyára sem a szebeni, sem a 
kolozsvári, sem pedig a pesti legközelebbi ország­
gyűlésekre nem sikerült volna oly derék követe­
ket oly utasitásokkal küldeni el, mint a milyene­
ket tényleg küldénk. Sőt ellenben most nálunk is 
azon elkeseredés volna uralgó, mely a „Staats­
einheit“ s a „fictiok“ embereit szinte nevetsé­
gessé tette abbeli félelmükben, hogy a sadovai sze­
rencsétlenség biztosabb kilátásba fogja helyezni a 
magyar alkotmány restitutiojának szükségességét.

Igen, a fictiok serege s a kábító eszmék 
amálgámasatiója a miatt nem verhettek kemény 
gyökeret mi nálunk, mivel az. a szabadelvüség, 
mely polgáraink hözérzületét átlcngi, nem cpbemer 
természetű, mely a lengő szellő fuvalata szerint 
fordítsa köppeoyét jobbra-balra, hanem oly minő­
ségű, mely semminemű törvénycsavarást sem tűr 
meg a „quid juris“ rovására.

Városunk 5 — 6 ezerre menő magyar polgár­
sága már természeténél fogva sem érezhet máskép­
pen, mint a nemzet, melynek vérébe forrt az alkot­
mány. A 9—10 ezernyi Bzász és a 2 ezernyi né­
met polgárságot, persze kivéve a csekély számú 
kiveendöket, szintén csak azon érzet tesz alkot­
mányt szeretővé, mely belBÖ meggyőződéséből ve­
szi sugallatát, s mit a lefolyt 18 évnek keserves 
tapasztalatai napról napra csak öregbítenek.

Mit mondjuk továbbá a 10—11 ezer lelket 
számitó oláh lakosságról ? Ha azt állítjuk felőle, 
hogy csupán azért oly nagy barátja Schmerling 
pseudo constitutiojának, mivel gyűlöli a magyar 
törvényhozást, úgy könnyen tehetjük ki magunkat 
s elfogultságnak, mert hisz a köznép életéből fel­
merülő tények s abból merített tapasztalatok ellen 
kezöröl tesznek tanúbizonyságot, s egyszersmind 
arról győznek meg, hogy hazánk negyedik nemze­
tének többlete is épp oly várva várja a régi jó 
időknek zálogát — a magyar constitutio rehabilita- 
tioját — mint a magyar, mint a székely 8 mint a 
valódi szász.

Kebliviszonyaink ilyetén állása közepette tehát 
Benki sem lehet jólelküleg oly obseurus, hogy vá­
rosunk közérzületének a történelmi jog, legitimitás 
8 jogfolytonosság, e dönthetlen háromság iránti haj­
iamat kétség alá merje vonni, 8 arra ellentétes in- 
Bpiratiokkal hatni igyekezzék.

Váljon — kérdjük már most a többek kö­
zött — honnan szokta meríteni a „Gazetta Trans.“ 
hangulatát, mit egyik közeli számában csaknem 
forradalmi eszmékkel czifrázott ki, hogy annál ha­
tályosabb legyen ? s váljon, volt-e oka zajt ütni 
akkor, mikor igazán semmi Bzükség sem volt reá?

Akár honnan merítse is nevezett lap hangu­
latát, azért mégis mindig felelős marad tulcsigázott 
fantasiájáért, ha nem is censurának, de igen an­
nak, hogy oly városban pergette meg minden he­
lyes ok nélkül a lármadobot, melynek még oláh­
ajkú lakossága is tulságig roszszalta e tényét, s to­
vábbá, hogy oly nemzetek ellen (a magyar és szé­
kely) igyekszik fánátizálni békeBzeretö nemzetét, 
kik századok óta felezik már vele a Bzeretet és 
barátság tiszta érzetét. Aztán minek a hivalkodó 
és üres kérkedés, csupán azért, hogy ellenszenve­
inket kimutassuk, a mi végre is sem el nem ret­
tent senkit, sem jobbra nem teszi kölcsönös viszo­
nyunkat

Tudtunkkal az oláh nemzet még soha sem 
védette meg sem a trónt, sem a hazát egymaga; 
ezt, vagy amazt megvédeni, csak együttes erővel 
lehet sikeresen. A magyar nemzet igaz hogy muta­
tott rá példát számtalanszor, hol egymaga nemcsak 
a hazát s nemzetet, de a trónt is megvédé hatal­
mas karával. A ki ezt nem hiszi, ott van a törté­
nelem, nyissa fel lapjait, hogy ne csalódjon.

Igen, százszorta okosabban tenné a „Gazetta 
Trans.“, ba valabára felhagyna minden éretlen s 
elkeserítő iuspiratiokkal, s arra a tér felé igyekez­
nék tereim maroknyi elvrokonait, mely téten nem 
csak Brassó, hanem Erdély népeinek legalább is 
%-része áll. Ez a tér pedig az alkotmányosság 
tere. Csak egyedül ezen a jogalapon tehetjük bol­
doggá kiszenvedett hazánkat.

Béke, egyetértés és szeretet kell, hogy át­
járja mindnyájunk kebelét, hogy együttes erővel 
működhessünk nappal-éjjel szüntelen az „ad reti- 
nendam coronam“ (Hungáriáé, séd non Romá­
niáé) renditbetlen törvénye körül, mert minden ev­
vel ellenkező kormányformák, fictiok, fántáeiák csak 
biztos halálunk leend, s akkor aztán a trón és 
haza valóságos veszélyben lesznek.

Teörök Károly.

Különfélék.
— Aug. 24-röl a „Fremdenblatt“ azon hirt 

hozza, miképp a béke megkötése után egy csá­
szári manifestum fog megjelenni, mely a dualismus 
elvét kimondva, a magyar országgyűlésnek septem- 
berben összehívását, egy magyar felelős ministeri- 
um kinevezését s az ország számos institutiojának 
helyreállítását inaugurálja. A császár néhány hóna­
pon át Budán fog udvart tartani. Az osztrák össz- 
ministeriumban az autonomisták belépését várhatni.

— Ugyancsak augustus 24-röl írja a „N. Er. 
Presse“ : A magyar országgyűlés összehívását köz­
vetlenül várhatni, a magyar ministerium megalaku­
lását már mint szinte megtörténtet tekinthetni; bir- 
szerict Andrássy Gyula is meg volna nyerve. Mi­
helyt a magyar országgyűlés a közösügyekbeni 
munkálatot befejezte, a német-BzIáv tartományok 
felszólittatnának törvényes képviselőket küldeni. Az 
állam bankjegytörvény közzlebbröl körhirré tétetik, 
birszerint a kibocsátás maximuma 400 miilióban 
van megállítva. Chock gróf és a Haber-ház meg­
nyerték az engedélyt az erdélyi (arad-szebeni ?) 
vasút építésére.

— A mint írják, a 47-tes programom s az 
udvarnál legbefolyásosabb gróf Eszterházy tárcza 
nélküli ministert gr. Apponyi György és gr. Kárdi 
Lajos bírták arra, hogy a magyar ministerium 
eszméjét fogadja el, mint a mely kormányforma 
nélkül Magyarországot kibékíteni nem lehet.

»*«  Császár ö Felsége, mint a bécsi udvari 
körökben bizonyossággal állítják, míbelyest a béke 
véglegesen meg lesz kötve, a szász király kísére­
tében meg fogja látogatni Császárné ö Felségét 
Budán, s néhány napot itt fog időzni. — A szász 
koronaherczeg szintén lejön a napokban Budára, 
s innét kíséri vissza nejét Bécsbe. —István és Jó­
zsef föherczegek tegnap délután Bécsböl elutaztak.

«,*»  A Császárné ö Felsége csak a jövő hóban 
fogja Magyarországot elhagyni, s visszatérni Bécsbe.

*** A pesti lapok egyhangúlag megerősítik 
azon aggasztó hírt, hogy ott a cholera, ha nem is 
nagy mértékben, de már kiütött. A magas kir. 
kormányszék eddigelö bizonyosan megtette a elöle- 
ges lépéseket azon esetre, ha ez hozzánk is be- 
köszöntene.

*** A »Pt- Tageblatt“ Írja, hogy a császár 
Bzttletése napján délfelé magához hivatta a korona 
tanácsosait, s meghatott hangon a következő sza­
vakat intézte hozzájuk: Ma van születésem napja; 
az ilyen napok még a legmagasabb állásuakat is arra 
figyelmeztetik, hogy a sírhoz ismét közelebb állnak, 
és a még bátra levő napjait lelkiismeretesen arra 
kell forditaniok, hogy a lehető legjobbat eszközöljék. 
Ha népeimnek óhajtásai vannak, én örömest nyúj­
tom kezemet azoknak teljesítésére. Nem szeretném, 
ha atyai szándékaim félreismertetnének. Mondják 
meg uraim őszintén, milyen a nép hangulata? — 
A ministerek hallgattak, csupán az egyik mondá: 
„Felséges uram! ha őszintén kell beszédem, úgy 
be kell vallanom, hogy a hangulat nagyon nyomott.“ 
Császár ö Felsége azután részleteket kérvén, taná­
csosait ezen szavakkal bocsátá el: „Ennek más­
képpen kell lennie. Jövőre népeim ezen napot 
örömteljesebben ünnepeljék, és akkora hangulat 
bizonyára nem lesz nyomott.“

*** A tegnapelötti tűzijátékra roppant nagy 
közönség gyűlt össze, — be kell azonban valljuk, 
hogy ezúttal elégületlenül távoztak el. A mutatvá­
nyok egyrésze gyengén sikerült, a mi pedig nagy 
csoda, miután átalánosan tudva van, hogy Ulrich 
a legelső tűzmesterek egyike. A sürgönyözés a vi­
zen, mely kétségen kívül legérdekesebb mutatvány 
lett volna, elmaradt, mert valaki elszakitá a sür­
göny-szálakat. A roppant nagy közönség daczára 
Ulrichnak csekély bevétele volt. Hol fenekük 
a biba nem tudjuk, de hogy példátlanul meg 
volt károsítva, az több mint bizonyos. A bevétel 
kérdése közelebbről érdekelhetné a részvényes tár­
sulatot , s mindig rendelhetne oda valakit a főpénz­
tárhoz, miután a jövedelemből szerződésileg egy 
harmad a társulatot illeti.

— A KüküUő-völgyböl Makfalváról vett érte- 

sttlé8Ünk szerint, ott erős jégeső húzódott át, a 
Nyárád-völgyből tartva a Küküllö-völgybe, mely 
fökiut az igen szépen fejlett dohánytermésben te­
mérdek kárt okozott.

A Sehell-Desbordes-féle jó hírben 
levő leány növeld« növendékei e folyó bó 22-kén 
tartották meg évi vizsgájukat, még pedig a legki­
tűnőbb eredménynyel Ajánljuk ez intézetet a szü­
lök figyelmébe, mint olyant, mely a mai kor igé­
nyeinek minden tekintetben méltókig tud megfe­
lelni.

»**  A lefolyt 186%. tanév 10 hónapjai alatt 
a kolozsvári szemgyógyinlézet működéséről szóló 
hivatalos kimutatás szerint, kezelés alatt volt ösz- 
szesen 93 egyén, ezek közt 54 férfi és 39 nő. 
Meggyógyult 64, javulásnak örvendett 21, gyógyu­
lásán maradt 8, 33 egyénnél a felgyógyultak kö­
zül a intézetbe« felvételkor a láttehetség merőben 
el volt vesztve, vagy veszélyesen megtámadva. A 
szürke-bályog 27 egyén által volt képviselve, és 
ezek közül 22 sikeres műtétet állott Iți. A kolozs­
vári szemgyógyintézetben fennállása alatt (1854. 
június óta) orvosoltatott betegek száma következő: 
796, meggyógyult 502, javult láttehets éggel bo­
csáttatott cl 139, gyógyulásán maradt 96, az év 
végével a Károlina kórházba áttéteiéit teljes felüdü­
lésig 58, közbejött agybetegségben halt meg egy. 
Ezen számokban nincsenek bele foglalva azon szem- 
betegek, kik a szemgyógyiutézetben bejáróiag ke­
zeltettek, vagy pedig a szünidő alatt a Károlina- 
kórházban orvosoltattak. Mindeneseire figyelemre 
méltó, szép eredmény, mely leginkább a dr. Nagel 
Emil urnák köszönhető, ki betegeit lelkiismeretes 
pontosság s e mellett a tudomány érdekében foly­
tonos érdekeltséggel is kezeli.

— (Necrolog.) Báró Kemény Lajos a maga 
és gyermekei nevében fájó szívvel tudatja, hogy 
melegen szeretett egyetlen testvére báró Kemény 
Krisztina folyó aug. 22-kén estve, életének 70- 
dik évében, egy jobb életre szerült. Mint az őszi 
nap, bágyadt sugarakkal: elfáradva tért a megbol­
dogult sírjába — pihenni. Mert, mint a pusztában 
egyedül vándorlónak sokszorosan terhes a tikkasztó 
lég: úgy a már idvezttltnek is sokszorosan kellett 
éreznie az életnek veröfényét, az életnek föllegeit 
egyedül. De mindenkor hü kísérője volt vallásosan 
miveit nemes szive és megtörhetlen, fölemelkedett 
lelke s emlékezete sokáig megmarad övéinek béb­
iében. Béke poraira! Földi maradványai folyó hó 
25-kén d. u. 5 órakór rövid könyörgés után fog­
nak b. hiduteza 279. sz. szállásáról az örök nyu­
godalomnak átadatni. Kolozsvár, aug. 24 én, 1866.

— (Necrolog.) Beregszászi Vilma a maga és 
kiskorú gyermekei : Aranka, Sándor és Andor ne­
vében mélyen megszomorodott tzivvel és sajgó ke 
bellel jelenti, hogy forrón szeretett férje — illető­
leg édes apa febérdi ev. ref. pap G u r z ó F e r e n e z 
f. hó 25 kén, életének 35-dik , boldog házasságuk 
5-dik évében, aszkórban — egy jobb életre szén- 
derült. Földi részei f. hó 27-kéu délután 2 órakor 
fognak szülőföldén Szász-Lónán, rövid könyörgés 
és halotti beszéd után, az örök nyugalomnak át­
adatni. Béke poraira! Kolozsvár, aug. 25. 1866.

Klapkáról a „Köln. Bl.“-nek ezeket Ír­
ják : „Annyi bizonyos, hogy Klapka elhagyta csa­
patát s Berlinbe ment; innen Brüsselbe akarna 
utazni. Visszalépéséről még mi sem hallatszik. Több 
tiszt szintén visszalépésről beszél. A Klapka-féle 
törzskarban érdekes jelenség egy gróf Komáromi (?) 
nevű gróf, ki annak idejében Josefstadtban volt 
belebbezve, honnan megszökött volna. Audré ur, ki 
Klapkának, 16 órán át vágtatva, meghozta a beállt 
fegyverszünet fairét, nem magyar, hanem porosz 
tiszt s a badcsapatnál, mint teljhatalmú porosz biz­
tos, levő Drigalski ur Berlinből, az irt ismert rend­
őrségi igazgató, kinek kezein át a légió fizetését 
kapja, a mivel, valamint az egész ellátással általá­
ban a magyarok nagyon meg vannak elégedve. 
Midőn Klapka, illetőleg a magyar emigraíio, a ma­
gyar hadifoglyok közül légiót készült alakítani, 
ekkor meglehet, hogy továbbra terjedő terv forgott 
fenn; miután azonban a toborzás eredménye oiy 
rendkivülileg csekély lett, határozottan lemondtak 
arról, hogy az ausztriai hadsereggel szemközt ellen­
ségesen lépjenek fel.“

»**  A porosz fogságban levő austriai foglyok, 
ngy látszik, jó bánásmódban részesülnek. Legköze­
lebbről, midőn a császár nevenapja volt, a foglyok­
nak megengedtetett, hogy ünnepélyesen üljék meg. 
A foglyok sapkáikat lebegteték és háromszoros vi­
haros éljent hangoztattak. Kolmann kap tány, kire 
tudvalevökép a tábor bízva van, több porosz tiszt­
tel diszöltönyben megjelent, oly figyelemtannsitás, 
me’y a foglyok által igen sokra becsü'tetett, A vár­
parancsnokság részéről minden elkövettetett, hogy 
a nap a foglyokra nézve minél kellemetesebbé té­
tessék. Délután az esős idő dacrára zene, táncz s 
kúpjáték rendezteteít, a századok gulyás bust és 
bajor sert kaptak, valamint kettős adag pálinkát. 
Este a táborban kivilágítás és tűzijáték volt. Az 
egész nap lefolyta alatt legkisebb zavar sem tör­
tént, és a folglyok azon nagylelkűség miatt, mely- 
lyel a várparancsnokság e napot nekik megünne­
pelni engedte, eöt a költségek fedezéséhez is jelen­
tékeny összeggel járult, felette örültek.

B. Rotbschild és Manteuffel tábornokról, 
kiknek egymással a Frankfurtra kivetett hadibir- 
ság alkalmával volt bajuk, sok adoma kering. A 
többi között beszélik, hogy Rotbschild Manteuffel 

fenyegetéseire igy felelt : Exciád jól ismeri vont» 
csövű ágyúi horderejét, de nem tudja azt, hogy 
meddig terjed a Rotbschildház pénzügyi hatalma. « 

A cs. kir. hadseregben, mint egy gráczi 
lap többféle előjelből következteti, a mozgósítási 
állapot a legrövidebb idő alatt véget ér. Több ez­
redben az előléptetés már meg van szüntetve s e 
rendszabály közelebb az egész hadseregre kiter­
jeszkedik.

Az osztrák foglyokkal a garibaldisták jól 
bánnak. Garibaldi kiadta parancsban, hogy lelöveti, 
a ki íogolyt bántalmazni merészel. Ennek az lett a 
következése, hogy mind méltánylattal emlékeznek 
olasz hadifogságuk körülményeiről.

— Gadasági figyelmeztetés. Egy szé­
kelyföldi földbirtokos hajlandó 160—200 darab ju­
hot, jó takarmánynyal részében kiteleltetésre fel­
venni; a kikre nézve ezen ajánlat kedvezőnek mu­
tatkozik, szerkesztőségünknél bővebb tudomást sze­
rezhet.

Politikai hírek.
Angoionuzág. London, augustus 16. A 

„Times“ vezérczikke igy szó! : „A német háborúk 
mindig egy sajnálatramélló sajátsággal bírtak, túl­
élik a tárgyat, melyért elkezdettek, s ismét hábo­
rúkra vezettek, melyek újból kitörnek, midőn a vi­
szály régi tárgyai éppen rendezve vagy elhárítva 
látszanak lenni. Az ország nagy terjedelme, annak 
számtalan alosztályai és a földrajzi helyzet, mely 
Európa minden fő államával határos, lehetnek oka 
e különös és szerencsétlen végzetnek. így most is, 
midőn a hadi szerencse és a békealkudozások a 
régi viszály okait Németországban elbáritaní látszot­
tak és a rég keresett egység Németország kezében 
lá'szik feküdni, ismét uj veszély fenyeget. Egy kül­
földi politika rzerenesétlen sikere — mely Franczia- 
ország nagyobbodását szomszédai viszálkodásában 
kereste, és Thiers ur elvei szerint ezeket gyöngí­
teni és fentartani igyekezett, hogy Fráncziaország 
keleti és délkeleti határain kisebb államok összeol­
vadásából hét nagy áljain képződött, mindkettő erős 
nemzeti érzelemmel és mindkettő nem egészen ba­
rátságos érzelmekkel eltelve a hatalmas túlnyomó 
szomszéd iránt. Egy hóditótól a nyert győzelem 
örömei között adót követelni, alig lenne nagyobb 
elbizottság, mint ettől területi átengedést kívánni. 
Poroszország sikereit fökép azon körülménynek kö­
szönheti, hogy nem csak erőt személyesít, hanem 
elvet testesít. — Ez elv a német nemzet egysége 
egy politikai szervezet alatt.“

Fran<macrstt«5.g. Pár is, aug. 20. A „De- 
bats“ Írja : „A királyi üzenet és az ahhoz tartozó 
törvényjavaslat kivitelét képezik azon porosz minis­
tér szavai és terveinek, kinek Poroszország na­
gyobbodását köszönheti. Most már egész Észak- 
Németország, a Visztulától a Rajnáig és a tenger­
től a Majnáig, a Hobazollerek uralkodása alatt van 
egyesítve. így tehát a junius 11 diki császári pro­
gramra azon része, melyben Poroszországnak több 
homogenitás és éjszakon több erő óhajtatik, való­
sítva lenne.“ Toulonba parancs küldetett, hogy egy 
pánezélos gőzös készen tartassák rögtön indulásra 
Candiába. Angol és orosz hadihajók is fognak 
menni a nevezett Bziget alá, mely jelenleg véres 
jelenetek színhelye. A franczia diplomatiai ügyvi­
vőhöz Konstantinápolyba utasítás küldetett, hogy 
remonstráljon a portánál a candiai keresztyének 
ellenében követett eljárása ellen.

A „Patrie“ a különféle híreket helyreigazitó- 
lag azt mondja, hogy Napóleon császár átengedi 
Velenczét Victor Emanuelnek.

Olaszország. Civitavecbiából Írják a „Ná­
tronéinak : „Nehány nap előtt ide egy franczia 
hadigözös érkezett, melyről különféle hir kering. 
Tény, hogy hadianyagszer szállittatik az itteni rak­
tárakból ezen gőzösre, valamint a franczia gőz­
hajó társulat hajóira is, és hogy evvel összekötte­
tésbe hozzák azon várakozást, miszerint az egyházi 
állam nemsokára ki fog ürittetni a franczia csapa­
tok által.“

Németország. Berlin, aug. 20. A nébai 
„Berliner Alig. Zg.“ Schmidt Julián szerkesztése 
alatt, mint az ó-szabadelvű párt közlönye, 1862-ben 
egy mazzini levelet közlőit, mely annak idejében 
föliünést okozott, és még ma sem lesz érdek nél­
kül. A levél igy szól : „Berlinben és mindenütt 
Poroszország helyzetét úgy látszik egészen félreis­
merik és oly elvi tépelödésbe merülnek, melyek 
Poroszországnak ártalmára vannak. Biztos támpon­
tokat akarok tehát nyújtani önnek, a nélkül, hogy 
közelebbit szabad lenne mondanom. 1. A király el 
van határozva, a német kérdésben oly tettet végre­
hajtani; mely komolyan, határozottan és rög­
tön minden külön válási fondorkodást ledönt; 2, 
az olmützi politika utolsó következménye meg fog 
semmisittetci; 3. minden Berlinből indul ki, többé 
semmi sem Frankfurtból; 4. a szövetségi gyűlés 
egyoldalú többség utáni eljárása véglegesen meg­
szüntetik; 5. Poroszország nem lépett szövetségbe 
Franczia- és Oroszországgal, azonban lépései fölött 
megegyezett velők; 6. Poroszország a Rajnán egy 
talpalatnyit sem enged át; a lehető területi válto­
zások jobban nyugat és kelet felé esnek; 7. Po­
roszországnak e czélból nagy rendes hadseregre 
van szüksége és a honvédelem nem elegendő, s 
azért a kamarával vagy a nélkül fog a hadsereg 
szervezése eszközöltetni, mert csak vele lehető a
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„..cselekvés; 8. nincs szándékban az országgyűlés 
□eloszlatása, mert, ha elnapoltatik is, a végrehajtott 

cselekvés ntán mégis meg fogja adni jóváhagyását; 
9. az alkotmány fönmarad, a felsöház a cselekvés 
ntán önmagától lesz lehetlenné és reformáltatik.“ 
Ezen úgynevezett „cselekvési programmot megjele­
nésekor kinevették és gúnyolódtak felette; már 
akkor összeköttetésbe hozták Bismarck belépésével 
a ministeriumba. Jelenben nem érdek nélküli, a 
megtörténtet ezen programmal egybehasonlitani.“

Belgium. Brüssel, aug. 19. A „N. Fr. 
Pressernek Írják : „Egy tegnapi keletű Reuter féle 
távirat azt állítja, hogy Napóleon császár a belga 
királyhoz sajátkezű levelet intézett, melyben a ke­
ringő bekeblezési híreket illetőleg öt teljesen 
megnyugtatja. Tudakozásaim ntán biztosíthatom önt, 
hogy a kérdéses levél nem létezik. Sőt a dolog 
tulajdonkép igy áll : Múlt héten Drouin de Lhuys 
a császár utasítása folytán az angol követnek azon 
hivatalos jelentést tette, hogy a franczia kormány 
sem e pillanatra, sem a jövőre legtávolabb sem 
gondol arra, hogy a belga függetlenséget és semle­
gességet sértse.“ (A „Moniteur“ azon napóleoni le­
vél létezését már meghazudtolta.)

Törökország. Az állapotok Candia szi­
getén és Epirusban a török kormány figyelmét ko­
molyan foglalkodtatják. A szigeten levő hadtestből 
két zászlóalj küldetett Epirusba; Candián a Sciabia 
pasa parancsnoksága alatt álló egyptomi contingens 
belefoglalásával 20,000 főnyi megszálló had marad; 
Antivariba is küldetett egy gyalog zászlóalj. Can­
dia keresztény lakossága képviselői által refor­
mokat és nemzeti gyűlést kérelmező folya­
modványt nyújtott be a török kormányhoz, melyről 
a keresztény hatalmak követeit tudósították. Candia 
kormányzója, íz mail pasa, erre kiáltványt bocsá­
tott ki azon fenyegetéssel, hogy ezen gyülekezete^ 

HIVATALOS.
(285) '

Áriejíési hirdetmény«
Az erdélyi f. kir. Fökormányszék idei 18445 közigazg. sz. a. költ rendelete 

következtében a kebli- és a nmlgu földtehermentesitési alap-igazgatóság hivatali he­
lyiségei számára a jövő téli időszakra 300 öl, eey öl szélességű es magossagu, és 
három —négy láb hoszszuságu, kemény, száraz, jóminöségü és az 01^agha'“."^á™ 
szállítandó tűzifa beszállítása iránt fo’yó 1866-ik évi september 25 én délelot. 10 
órakor a királyi Fökormányszék levéltári hivatal-szobáiban árlejtés fog tartatni.

Erről a vállalkozni kivánók oly felszólítással értesittetnek, hogy bépecséte t 
Írásbeli ajánlataikat, melyekben az ajánlott fa egyéb tulajdonságain kívül az is fel- 
íegyzendö, hogy az usztatott-é vagy nem? az ajánlott pénzoszveg utáni 5 /„ banat 
pénzzel készpénzben vagy állampapírokban osztályszerü bélyeggel, es az ajánlat­
tevő vezeték és keresztnevének, valamint lakása helyének sajátkezű aláirasaval el 
látva a fennebb emlitett ajánlati tárgyalás napján déli 12 óráig az a olirt igazgató­
sághoz adják bé.

Kolozsvárit, augustus 3 kán , 1866.
Az erdélyi kir. Fökormányszék levéltár-igazgatosaga.

Sz. 3167. 1866. (282) -2 3)

ííivaísslos gairdeamésay.
Kolozsvár sz. k. városa községe részéről köztudomásra juttatik, hogy a ns. vál. 

Cdr közönség f. év iul. 6-ról hozott 190. 1866 közs. számú végzése folytan a vá­
rosi redoutte táneztercm a hozzá tartozó mellék alkalmakkal, bál adhatasi jogával, s 
a földszinti vendéglővel három egymásután folyó évekre, vagy is az 1866-ik ev sept. 
hava 29-ik napjától 1869 sept. hava 29-ig leendő haszonbérbe adásara nézt nyílt 
árverezés f. évi sept. 6-ik napján d. e. 9 órakor kezdoleg s a körülmények­
hez képest a következő napokon is folytatólag a város házánál emeleten a 4-ik sza- 

mU ^elkiáítáT?™ 1500 frt o. é. Bérvágyók a felkiáltásé ár 10%-it levő bánatpén­
zei és biztosíték képességi tanúsítványokkal ellátva, irt helyen és időben megjelenni 

fÖlhÍVAzaárverezési feltételek az árverezés ideje előtt is megtekinthetők városháznál 
emeleten 9-ik számú irodában, de az árverezés napján is annak megkezdése előtt 
SZÓrÓ1Sz!6ka ttr város tözig. tanácsa 1866 julius 27-én tartott üléséből.

(2-3)(281)

Hirdetmény.
Nemes Udvarhelyszék törvényszéke által a Brassóvidéki és városi törvényszék- í 

nek folyó év juuius hó 9-ről 2741 és julius hó 14rTÖ1 3583 szám alatt kelt meg- | 
keresvényei folytán ezennel közhírré tétetik hogy Brassóban e baalozott. néhai Za­
kariás Antal és neje Zakariás Rebeka hagyatékaikhoz tartozó íiátfalvi jó 

SZaSEgy “agyobbszerü belső épületes telekből, és az annak megfelelő gazdasági 
épületekből, egy 10 mázsára való szeszgyárból, egy nyolczkövü ma ómból, 4 ko kö­
zönséges, 4 kő pedig muntliszt őrlésre készítve, 16 km belső épMetes zsellér lak­
telkekből, 50 hold 219OÖ1 szántóból, 106 hold 1O78QÖ1 kaszálóból, 12 hold 1036 
□öl legelőből, 89 hold 829OÖ1 erdőből, 11 hold 663CÖ1 terméketlen helybó ; továb­
bá ezen föjószághoz tartozó, Alsó-Boldogasszonyfalvan fekvő egy belső épületes te­
lekből, 4 hold szántóból és egy 300Jöles szöllöböl: a Magyar Feleken (Felső Fejér­
megyében ) fekvő 40 hold 956ÜÖ1 szántóból, 50 hold 200jol erdőből, 5 hold 540 
□öl kaszálóból, 5 hold 130QÖ1 legelőből, és a Baczka-Madarason (Marosszékben) 
fekvő egy belső épületes laktelkekböl, 2 hold 817l.ö1 szántóból, 1 hold 468bol ka 
szálóból és 2 hold 396QÖ1 szöllöböl, folyó évi September hó 17.en d. e. 10 
órakor a íiátfalvi községháznál; továbbá ugyan fenmrtakhagyatékához tartozó kis - 
baczoni határon fekvő 412C31 szántó, 6 hold 1114_öl kaszallo, folyó évi Sep­
tember hó 24-kén d. e. 9 órakor a kisbaczoni községháznál; a magyar 
hermánvi határon fekvő egy belső épületes telek, 15 hold 157[_jol szántó, 0 0 
283ÜÖ1 kaszálóból és 201_öl legelőből folyó évi September hó 25-én y. e. 
órakor a m.-hermányi községháznál; és végre a M. Hermány közelében fekvő "oc* 
vaj nevezetű vasbánya f év september hó 26 án d. e. 10 órakor Bőd 
vajban elfognak árvereztetni.— ..... , ,, -

Eevszersmint közhírré tétetik az is, hogy fenn kitett árverezési határnapok utá­
ni nanokon Fiátfalván többféle gazdasági eszközök, házibutorok, ökrök, lovak, bivalok, 
juhok*  sertések, a Bodvaji vasbányán külömbféle érezöntvények és vert vasak is fog­

nak elár :jsz^gnaK a hozzá tartozó jószágokkali kikiáltási ára 45000-frt o. é.
a M. Hermány közelében fekvő Bodvaji vasbánya kikiáltási árra 1700 frt. o. értékben 

álllttaMelvnláfvérezésekre a venni szándékozók azon hozzáadással hi vatnak meg, hogy 
az árverezéshez hozzászólani kivánók tartoznak a kikiáltásiárnak bánatpénz gyanánt 
10% az árverező biztos kezéhez letenni, és hogy a felkelhető javak csakis azonnali 
készpénz fizetésmel^^^f^náTezen törTényszék kiadó hivatalában arendes 

hÍV%°^ ^-Udvarhelyit 1866 augustus 2-kán

tartotí üUsébö1 Nagy Lajos,
• törvényszéki elnök.

Sz. 2055. 1866.

fegyverhatalómmal fogja feloszlatni és a 
forradalom“ fejeit minden rendelkezésére álló esz­

közzel fogja üldözni. A kormányzó egyszersmind 
intette a falusi lakosságot, hogy a forradalmárokat 
ne ségélje, mert különben úgy fog velők bánni, 
mint azokkal.

Konstantinápolyi tudósítások szerint fo'yó bó 
16 kán két gözfregatte ment el onnét csapatokkal 
Candiába. A porta Herczegovinába is küld csapa­
tokat; két szállító hajó Antiváriba visz két zászló­
alj gyalogságot. Omer pasa lesz a főparancsnok. 
Ez elövigyázati rendszabályokhoz a Törökország 
északi tartományaiban uralkodó nagy izga­
tottság miatt nyúlnak.

Szerbia. A „Zukunft“-nak írják : „Rövid idő 
előtt több egyén fordult meg itt, kik, mint mond­
ják, magyar emigránsok voltak, s arra a ezélra 
törekedtek, hogy Szerbiából fegyveres betörést in­
tézzenek Austriába. A szerb kormány loyalisan vi­
selvén magát, különösen a legújabb idő óta Au- 
stria irányában, meghiúsította ez urak terveit, meg 
sem hallgatván őket. Kormányunk azonban nem is 
akarta megrontani ez egyének miatt jó viszonyait 
a többi kabinetekhez. Ezért nem is engedelmeske­
dett az itteni osztiák föconsulnak, midőn ez felszó­
lította, hegy a magyar emigránsokat Bclgrádból az 
osztrák határtól 12 mértföldnyire távolítsa el, da­
czára annak, hogy egy Aus’ria és Szerbia között 
megkötött szerződésre hivatkozott, mely ily eljárást 
az osztrák compromittáltakkal, a szerb kormánynak 
kötelességévé tesz. Cabinetüuk vonakodását arra 
alapította, hogy az emlitett egyének nem osztrákok 
többé, miután idegen államokban katonai szolgála­
tokat vállaltak és idegen államok polgárai lettek.“

Oroszország. Irkntskban az „Indep. belge“ 
szerint nem 1,000 hanem 7,000 lengyel lett volna, 
kik több orosz tiszt, meggyilkolása után menekíti­
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® Hadsereg felszerelési Sargyaií. g 
gE Vízmentes osö elleni köpenyek és felöltök, a gyalogság és lovasság W 
® számára fekete barna, szürke és fehér színben, melyek ®
(Uh) törnek és szaguk sincs, tiszti táskák, pakoló nyeregtakaró , a

rók, tarisznyák és tábori sátrak, mint szintén minden más felszerelési tár-
(fe gyak folytonosan kaphatók az r
íl- első cs. k. szabadalmazott vízmentes szövetek gyarabanBecsben
1 PACIÉT IIEIJSKICfilWÉE

Brigittenau, 66. Raktár: belváros, Riemergasse Nro 13.
Továbbá fölvállaltainak felszerelések egész csapatok számára, s ezek a 

SE levintánvosahb árakban, s gyorsan készíttetnek el. Magánosok számara is B sS kaphatók eső elleni felöltök, valamint: elasticus vízmentes 
kocsi takaró ponyvák és amerikai börvasznak, melyek íojyionos 
készletben állanak.

(223) 28/s

SaiilőBiaeM Igen fontos?
A gyermekeket a görvélytöl megmentendő, ajánlom az általam feltalált 

„Giliszta c§okofládéííé 
minden harmadik hónapban rendesen beadatni, akár gyanítani Gilisztát, 

nem és miért? az meg van Írva a feliratokon es. a könyvecskémben mely 5Í 
’ bizonyítványt foglal magába.
Ára egy darabnak 20 kr. nálam helyben 6 darab 1 frt.

A megrendelések azonnal a birodalom minden részébe a legbiztosabban posta után­
vétellel teljesítetnek alólirt által. . -«

Kapható Kolozsvárit: csak is egyedül Schütz Karoly urnái, 
Meg a könyvecskémben jegyzett bizományosaimnál.

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban.

akár

Nyomatott az ev. re£ főtanod» betűivel (Bel-farkaeutcza 74 sz.)

tek; igen fontos különbség, nem csak a felkelők 
számára, hanem az esemény jelentőségére nézve is. 
Közelebbi tudósítások még nem érkeztek; azonban 
félni lehet, hogy az oroszok elegendő csapatokkal 
rendelkezvén, a menekülő felkelő csapatot elérik, 
mielőtt azok biztos menbelyre jutnának, s legyőz­
vén, a fogságba visszavezetik. Irkutsk a batárhegy- 
ség’ északi lejtőjén fekszik Szibéria és a mongol 
határ között, s 160 mértföldnyi távolra fekszik a 
csendes oezeántó! és mintegy 30 mértföldnyire a 
mongol határtól.

Újabb. Peströli értesülésünk szerint báró 
Sennyei Pál már ki is volna nevezve magyar nii- 
uisteri elnöknek, csak titokban tartja, mig mimsteri 
combinatioját összeállítják. E combinatioban gróf 
Andráséi, Bartal, Lányai, b. Eötvös, Pápai neveiket 
emlegetik. Majláth nyugalomba vonulna bir. minis­
téri czimmel. Az országgyűlés összehívását Szent- 
Mihály napra remélik. Pesten nagy a politikai 
élénkség.

— Az „Uj Presse“ Írja : „Folyvást tartja 
magát azon hir, hogy a magyar országgyűlésnek 
september utolsó hetében való isméti egybeülése 
várható, b hogy ezen országgyűlésen már magyar 
miuisterium helyet foglaland. E magyar ministerium, 
mely a had- s pénzügyi tárczától eltekintve, a 48-i 
törvények szeréül lesz eons'atálva, mint mondják, 
coalitio utján magyar conservatsvekböl és néhány 
Deák-párti férfiúból lesz alakítva. A mostan-, tárnok, 
b. Sennyei leendene az elnök, és az, alsóház alel- 
nöke, gróf Andráséi Gyula, bennt lenne a minis- 
teriumban. A birodalom másik felére nézve az el­
határozás még nemért meg; bár prágai lapok (kü­
lönösen a „Poliiik“) Belcredi gróf közel visszalépé­
sét jelezik. Az „Uj Presse“ ez utóbbi hirt még 
valószínűtlennek tartja, ellenben még mindig yaliY 

SS® HIVATALOS.aasasasw
(2-3)(271)

Kiadó s^aifias.
Külmagyarutcza 242 sz. háznál 5 szoba, konyha, pincze, 

faszin és padlásból álló szép szállás f. é. Szt.-Mibály nap- 
jáíól kezdödöleg bérbe adó. Bővebben értekezhetni Dietrich sa- 
muel kereskedésében. __________

Ugyan csak DIETRICH SÁMUEL kereskebésébe uj kül- 
demény érkezett a rövid idő alatt általán megkedvelt és legjo 
fehérnemű mosó

TerpeaiiM ®zapi>aiil>ól
melynek nagy rudja 45 kron árultatik. - 0

(277) Haszonbéri hirdetés. (3—3)
Kászoni János Kis-czégi birtoka, mely áll mintégy 200 hold földből, és 

nádasból, úgy egy jó nagy darab miveletlen szólóból, mely birtokban kassáló hely 
közép termésbe megád sarjuval együtt 100 azaz száz szekéren is fel]hl, tisztességes 
jó lakóházakkal, meglehetős gazdasági épületekkel, közeiébe lévő veteméuyezo ke 
tel sat. ellátott belső udvartelekböi, korcsmárlási joggal, hat osztályzatból kor- 
csoma házzal, a melynek telkén a legjobb-féle véleményező kert, 8 lóra való kitad- 
lásölt meleg istáló, szekérszin, ezeken kívül több terjedelmes belső telkeivel, termá 
kény szilvás gyümölcsössével, és még ezekhez jaruó több javadalmaival egy, vagy 
több évekre a legközelebbről következő 1866-ik Szt.-Mihaly napkor azaz sep 
teml)6r 29 én iia-s^onlserbö adandó. . ,. r . .

Ugyanezen birtokban van készen öszverasott 50—60 szekérnyi iegjobbféle réti, 
és széaafüvi széna is, ez is illő árba a kivevő haszonoérlönek átadatik.

A feltételek, és szénáknak, sarjuknak árak iránt értekezhetni személyesen, vagy 
Írásban fenirt tulajdonossal helyt K.s Czégen (románul Czegsor) vagy levél áltál 
utolsó posta Mocs, Kis-Czégen. _______ ___________________

I
'rabja 20—25 frt, a másodiknak darabja 
10 forint.

Venni óhajtók folyamodjanak alólirt-

(274) (3—3)

Eladó kosbárányok. | venni onajiuK iuij<uuuuj<í.ucvq.
Gróf Bethlen Károly bethleni jó-hoz september 20-ig. Utolsó posta 

szágán 36 darab l’/3 éves s 42 darab idei Bethlen. 
félvér ángol kosbárány lévén eladó; ezen­
nel közhírré tétetik, hogy az elsőknek da-

gr. BETHLEN BÉLA.

szintt szerénte az, hogy báró Hübner belép az 
osztrák minisztériumba.“

A félhivatalos „Wiener Abdp.“ jelenti aug. 
14 röl : A Poroszország és Austria közti békeszer­
ződést tegnap estve Írták alá és az ma legfelsőbb 
megerősítés végett elindittatott. Mindjárt a megerő­
sítések kicserélése után megkezdődik a porosz had­
csapatok által megszállott osztrák országrészek ki­
ürítése.“

Berlin, august. 23. A bekeblezési javaslat 
ügyében tartott bizottsági ülésben egy módositvány 
nyujtatott be az iránt, hogy a személyes unió azon­
nal reál unióvá változtattassék át. Bismark előter­
jeszti a kormány eljárásának indokait.

Athén, aug. 18. A király, ki még Corfuban 
van, a védbatalmak követeinek kijelentette, hogy ö 
Creta görög lakosainak nyomoru állapotát nem néz­
heti közönynyel és felkéri őket, hogy ezen nyilat­
kozatot tudassák kormányaikkal. Az itteni krétaiak 
hazafiul egyletet alakítanak. A török követ magya­
rázatot kért.

Gabonaár Kolozsvárit august. 23-án 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 58 kr. Elegybúza 2 frt 74 
kr. Rozs 2 frt 70 kr. Árpa 2 frt 10 kr. Zab 1 frt 
24 kr. Törökbúza 4 frt 8 kr. Pityóka 1 frt 11 kr. 
Marhahús foptja belváros 12, külvárosban 11 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 28-áu : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 69.75. 5% Metalliques 100 frt 64.40.—Bank­
részvény 733.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
157.10. London 10 ft st. 100 frt 237, kr 131.-. 
—.Ezüst 129.50. Cs. kir. arany 6.20. — 1860. 
kölcsön 79.50.

Augustus 23-án: Földtebermeutesi kötvény ma­
gyarországi 64.50. Erdélyi 61. 50.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

(275) - " (2^3) —«
lg: Elmlo szóló.

Szentgyörgyhegyén az alsólábban a 
híddal átellcnben négy és félfertály 
szőlő terméssel vagy a nélkül örök áron 
eladó. Értekezhetni a nagykaszármával 
átellenben 399 sz. a. tulajdonosnövel. _

(276) ’ " (2-3)
WaMáOlíSBiás 

végett, köz árverés útján a legtöbbet Ígé­
rőnek kiadandó, a mlgs gr. és b. Bánffy 
család Csúcsai, és a n.-sebesi batáronje- 
vö Gyalu-maréi közös erdeje, melyek 
szomszédosak, külön külön 200 darab ser­
tés kitelelhet rajta. Az árverés sept. 
21-kén a mlgs család b.-hunyadi inspec- 
toránál délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

B.-Hunyad, aug. 21 én, 1866.
GYaRMATHY zsigmond, 

inspector.

. (226) iS/8 («—12) | 
I Minthogy több helyeken hamisított i 
Pagliano-iele vértisztitó syrup 

' árultatik, ösztönözve éreztem magam 
Becsben egy főraktárt elhelyez­
ni, mely Kaftl József urnái van

I Práter lő sz., és az árakat újólag le- 
szálitottam. Egy üveg ára 1 frt 50.

' 1 tuczet 15 frt, 5 tuczet 67 írt 
150 kr.
I Teljesen fölöslegesnek találom ezen * 1
■ szert bővebben ismertetni, melynek oly !
1 sok ezer ember köszönheti egéssége
' helyre állását.
l Részletes leírás kívánatra in-
Igyen küldetik.

PAGLIANO HIERONYM, 
gyógytan tanára Florenczben. I

(64) ”/. (4-4),
A frankfurti lap 1865 ápril lö-iai szá­

ma Írja : Azon átalános méltánylatot, mely­
ben J. G POPP fogorvos ur Anatherin- 
Szájvize a közönség előtt részesült, nem 
lehet csodálni, miután az Németországba be­
vitele óta a legrövidebb idő alatt oly hírre 
kapott, hogy készítője a mindenfelől özönlő 
megrendeléseknek alig képes eieget tenni.

A naponként érkező hálairatok és elis­
merések úgy az orvosi-kar mint az egy- 
gyesek részéről (hogy többet ne nevezzünk, 
Öppolczer orvos tudor, Klecinszky 
tauar, dr. Ború, dr. Flór János, Hei- 
ler, Fiirstenberg tartományi gróf, bg. 
Eszterháziné, Fries grófnőt stb.) a leg­
világosabban bizonyítják, hogy a fog min­
den betegségeinél, például könnyen vérző, 
szivacsos foghusnál, fakadékoknál mind a 
nyelven, mind a belső arezbötön, lazafogak­
nál s bár minő természetű fogfájásnál fel­
oldja a nyálkát, mely leggyakrabban oko­
zója a fogak lazaságának, s összetétele által 
izt javitólag s friasitöleg hat a szájba, s ez­
által elűzi a kellemetlen szagot, melyet a 
dohányzás, odvas vagy müfogak idéznek 
elő , a száj minden lágy részeire mint erősítő 
szer hat, miáltal a foghús elvesztett tugé- 
konyságát ismét visszanyeri, s a fognak 
lazaságát meggátolja; továbbá enyhítő sze­
rül is használ érzékeny fogakra a légval- 
toztatás ellen, mivel használata által min­
den érzékenység megszűnik-

Ausztria, Angoiország és Amerikába,
hol ezen Szájvíz szabadalmaztatott, s már
több évtől fogva használatba van, úgy meg­
honosította magát, hogy egy pipere asztal- 
ról sem hiányzik. Véleményünk szerint még 
nagy jövő vár reá.

Kapható Kolozsvárit: WOLFF J. 
dr. Hinta György és Engel J. gyógysz. 
uraknál továbbá: az ország minden gyógy- 
tárában. 
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